



本报评论员
项向荣

从长远来看,应以惩罚为主,激励为辅,教罚分明既是垃圾分类落到实处的保障,也是新版条例的严肃性所在。

推广垃圾分类,要教罚分明

据钱江晚报·小时新闻客户端报道,最近,杭州城西嘉华国际的物业向西湖区综合行政执法局灵隐中队反映:嘉华巷垃圾桶集置点的其他垃圾桶内,被投放了饮料瓶、食品残渣,希望中队能够核查处理。执法队员通过监控发现是一足浴店店员马某所为,于是依据《杭州市生活垃圾管理条例》相关规定,对马某处罚金50元。

最早出台法规对垃圾不分类乱扔入桶进行处罚的,是上海。根据《上海市生活垃圾管理条例》规定,个人混合投放垃圾,最高可罚200元;单位混装混运,最高则可罚5万元。近期,其他很多地方也出台了类似规定。即将实施的《南京市生活垃圾管理条例》甚至还规定,单位或个人不履行垃圾分类义务的,将被纳入失信平台惩戒。

怎样处罚混投垃圾的行为,有人认为要

以教育劝导为主。而笔者从身边所见发现,要杜绝一些人不良公共习惯,光靠教育劝导还真不够。

以笔者居住的小区为例。杭州对垃圾分类的宣传教育力度很大,持续时间很长,投入的人力物力不小,在执行垃圾分类前几个月,每个垃圾投放点旁都站着好几个志愿者,认真指导人们进行垃圾分类,甚至用手将错投的垃圾捡出来。但当新冠疫情暴发以来,出于减少人与人之间接触的考虑,志愿者撤销了,然后令人惊讶的一幕就发生了:小区里很多垃圾桶里都是混投的。

养成一个好习惯不容易,必要时需要发挥强制力的作用。对于某些缺乏自觉的个体来说,教育劝阻不如一纸罚单来得有效。像垃圾分类比较成功的德国、比利时等,都规定了包括罚款在内的惩罚措施。

有些地方推出绿色账户“以积分兑换商品”,只要正确投放垃圾,可获得一定积分,积分可以换成商品。这种激励方法的确也能收到好效果,易复制推广。不过,对此,复旦大学环境科学与工程系教授戴星翼等专家认为,应当尽可能减少物质激励,增加荣誉等精神激励,毕竟做好生活垃圾分类是一种精神文明的体现,其动机不应是为了奖金和奖品。国外先进城市推行垃圾分类,少有依靠物质刺激来实现的。

如今,垃圾分类进入新阶段,执法也要跟上。从长远来看,应以惩罚为主,激励为辅,教罚分明既是垃圾分类落到实处的保障,也是新版条例的严肃性所在。此次西湖区综合行政执法局灵隐中队开出的罚单,维护了条例的权威性,表明了执法部门较真的态度,体现了问责的力度。



本报评论员
高路

对城市设施而言,能不能规划好建设好是一种考验,而更大的考验是能不能管理好维护好,这是观察城市美丽程度的一个重要视角。

“最美跑道”的美,应经得住时间考验

2016年春天,杭州滨江钱塘江畔的“最美跑道”惊艳亮相,十里樱花。如今,因为日晒雨淋、基础沉降、侧石下沉倾斜等,塑胶跑道出现了不同程度的积水、老化等问题。

据钱江晚报·小时新闻客户端报道,最近,滨江区城管局进行了一次排摸,并于5月份对火炬大道至东信大道段积水严重的区域进行了塑胶跑道的维修工作。目前,闻涛路段的修缮工作正在进行中。自“最美跑道”建成以来,这是最大规模的一次修补。

“最美跑道”很美,美在风景,十里樱花如诗如画,也美在以人为本的规划建设理念,把钱塘江畔最好的位置、最开阔的视野留给“最美跑道”,其实就是留给市民。这样一种亲民姿态,自然叫好声不断。

“最美跑道”开通以来,很快成为杭城市民散步健身休闲的好去处、“网红”打卡地,说明它的规划和建设都非常成功,美得名副其实。

实。

而良好的管理、及时的修缮将让这份美延续下去。对城市设施而言,能不能规划好建设好是一种考验,而更大的考验是能不能管理好维护好,这是观察城市美丽程度的一个重要视角。一以贯之,坚持不懈,如果十几年、几十年,甚至更长时间,最美跑道还能如此美丽,还依然有跑步、散步的身影,这份美无疑更动人。

这是反映城市文明程度的一个侧面。管理部门精心维护、市民精心呵护,尽量延长城市设施使用年限,努力使之处于最佳状态。一年两年也许看不出有多了不起,但时间长了就能看出其难能可贵。

比如丽江古城,数百年下来,那些粉墙黛瓦、整套水利系统被完整保留下来,被一代代人精心维护,如此它才能成为世界文化遗产。城市设施应经得起时间的考验,用数十

年数百年甚至更长的周期来审视。

可惜,有些城市设施,建造时高标准高投入,建成后却疏于管理,破了烂了也不管,本来可以多用几年的设备提前报废,成为被遗忘的角落。运行后的无人问津与建成时的大张旗鼓形成鲜明对比,这样的过程非常刺目,成为一个反面窗口,理所当然引人诟病。

所以,看一个城市美不美,不光要看新区、高大上的地标建筑,还要看老区,看老房子是否得到妥善维护。从某种程度上说,后者更能体现一个城市的文明程度。

再美的城市设施也是给人用的,一项设施建得美、维护得好,但如果使用率很低,在市民生活中没什么存在感,也很难说是美的。而“最美跑道”在市民中的极大受欢迎程度,体现了建设者对人的尊重、对美好城市生活的推崇。



本报评论员
张炳剑

正如韩老所言,“以无垠时空为丈量尺度,人生拥有无穷可能”。当我们放眼远望,星光总是璀璨的多,人生总会曲折向上。

98岁天文学家的信,透露人生真谛

据钱江晚报·小时新闻客户端报道,98岁的浙江籍天文学家韩天艺,给武汉大学2020届15000名毕业生写了一封信,勉励他们在危机中寻找机会,不怕失败勇于尝试。

韩天艺先生是我国著名大地天文学和天文地球动力学家,是我国天文大地测量学科的开创者之一,在位于武汉的中科院测量与地球物理研究所工作了一辈子。

韩老之所以写这封信,一方面是因为他曾短暂任教于原武汉测绘科技大学(后并入武汉大学)天文学专业,对武汉大学的学生有着特殊的情谊;另一方面,疫情之下,今年的毕业生让韩老特别牵挂,使他提笔鼓励他们踏上人生新征程。

这封1000多字的信,包含了韩老对生命、生活、工作以及人生方向的思考。信的开头,让我们看到了这位老人对生命的积极态度。曾在今年2月两次被下病危通知的韩老,在信中写道:“在康复期,我每天都努力吃饭。现

在病好了,也要努力吃饭。”

接着,韩老回忆了中国天文学从一穷二白到建立完整理论和技术基础,表示“机遇蕴藏在危机之中”,而数字生态的兴起给人类带来了新的机遇。他鼓励毕业生们勇敢尝试,牢牢把握时代机遇,不要被一时的成败得失困住。

从这封信中可以看到,韩老活到老学到老,如此高龄,仍对社会变化了如指掌,对新兴的数字化业态十分熟悉。他对人生的深刻感悟、对社会的准确判断、对生命的豁达态度,值得年轻人学习。

确实,即将踏上人生新征程的毕业生,在今后工作、生活中难免会遇到各种各样困难,人生就是一个不断遇到困难并解决困难的过程。每个时代的年轻人都有自己需要面对和解决的困难,就像韩老年轻时,百业待兴,他面临的是一穷二白的中国天文学界,其中的困难不言而喻。然而,困难中蕴含机遇,勇于

尝试,敢为人先,未来可期。

对于一个人来说,最可怕的不是遇到困难,而是在困难面前失去了奋斗的勇气。困难总是暂时的,那些成功的人总是善于在困难中找到一条道路。

正如韩老所言,“以无垠时空为丈量尺度,人生拥有无穷可能”。当我们放眼远望,星光总是璀璨的多,人生总会曲折向上。

韩老的鼓励信,是一位科学巨擘对年轻学子的谆谆教导,更是一位饱经人生百态的长辈对晚辈传授的人生真谛。这些话语,或许不能帮助年轻人解决现实问题,但在某一个时刻能成为照亮人生的明灯。



扫一扫
一起来评论